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OSCILACE KYVADLA: LEPSI VOLBA?

Jednim ze stéle oblibenych hernich prvkd na détském hfisti je houpacka. Déti prosté zboznuji houpani na
houpacce. Predstavme si nasledujici situaci: Anna (20 kg) a Tom (30 kg) se dohaduji pred dvéma
détskymi houpackami (jedna je dlouhd 2,4 m a druha 2,5 m), kdo se umi houpat rychleji. Anna se chce
houpat na delSi houpacce, protoze je lehéi. Tom souhlasi a predpoklada, ze diky své mnohem vétsi vaze
lehce pfekond rozdil 10 cm v délce obou houpacek a vyhraje.

Co byste Tomovi poradili?

Nez budete pokrac¢ovat, poznamenejte si vas odhad, vysvétlete své argumenty a napiste
svuj navrh experimentu, ktery by Tomovi spravné poradil'
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1) Vyrobte si kyvadlo pfivazanim 100 cm dlouhého provazku k zavazi. Drite |m=
provazek v ruce a nechte zdvaii se houpat. Pozorovanim zrakem
zjistéte, jak dlouhou trva jeden kmit zavazi.

2) Vyzkousejte jiné zavazii na vasem kyvadle. Zda se, Ze perioda zavisi na
zavazi? Diskutujte o této otdzce ve vasi skupince.
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3) Zda se, Ze perioda zavisi na délce provazku nebo na amplitudé?

Popiste, které parametry se jevi, Ze maji vliv na periodu kmitani?

B. Pozorovani experimentu

Predbézné experimenty:

1) UvaZte provazek k tycce pfipevnéné ke stojanu a nastavte sbér dat pro snimac pohybu jako ¢asovou
funkci houpajiciho se kyvadla.

2) Udélejte si nacrtek pohybu kyvadla, ktery znazornuje situaci poté, co spustite kyvadlo.
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3) Poté zahajte kmitani kyvadla a zacnéte radéji malym uUhlem, tfeba pfriblizné 10°, a provéite vase
odhady.

Podivejte se na graf na obrazovce a popiste, co jste udélali dobre a co Spatné:

C. Modelovani situace v laboratori

1) Analyzujte bodovy diagram zavislosti vzdalenosti na ¢ase a urcete periodu kmitani z grafu.
Popiste, jak jste urcili periodu kmitani:

2) Opakujte sbér dat pro pocatecni Uhly asi 15 az 20 stupill a zkoumejte vliv pocateéniho uhlu na

periodu kyvadla.
Dokoncete nasledujici vétu:
Zda se, Ze pOCAtECNT UNEI MA ...ttt e se e be et ae e e e e sneans

3) Diskutujte se ¢leny své skupinky, jaké faktory by v podstaté mohly ovlivnit periodu kyvadla a

vektorovou rychlost zavazi.

Poznamenejte si vysledky vasi diskuze:

4) Provedte prislusné fizené experimenty, které vam umozni udélat konecné zavéry vztahujici se k

otazce, které faktory ovliviiuji a jakym zplsobem periodu kmitani kyvadla.
Dokoncete nasledujici vétu:

Periodu kmitani kyvadla ovliviiuji nasledujici faktory: ..o
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5) Rozsiteni 1: Dale se od vas ocekava, Ze vytvorite matematicky model pro periodu kmitani za pomoci

vasich dat ziskanych experimentem.

6) Rozsiteni 2: Nakonec byste méli byt schopni ovéfit matematicky model a odvodit vyslednou rovnici
pro periodu kyvadla.

D. Vyhodnoceni ziskanych dat
1) Co lze na zakladé vami ziskanych dat a pozorovani vyvodit o vlivu pocatecniho uhlu na periodu
kyvadla? Shoduji se vase vysledky s vasimi predpovédmi? Pokud ne, popiste ve vasem zdlvodnéni

vsechny chyby.

2) Co lze na zdkladé vdmi ziskanych dat a pozorovani vyvodit o vlivu zavazi kyvadla na jeho periodu?
Shoduji se vase vysledky s vasimi predpovédmi? Pokud ne, popiste ve vasem zdlvodnéni vsechny

chyby.

3) Co lze na zakladé vami ziskanych dat a pozorovéani vyvodit o vlivu délky kyvadla na jeho periodu?
Shoduji se vase vysledky s vasimi predpovédmi? Pokud ne, popiste ve vasem zdlvodnéni vSechny

chyby.
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4) Nakreslete graf zavislosti periody kyvadla T na délce I. Mérte kaZzdou osu od pocatku (0, 0). Ukazuje
se, Ze perioda zavisi na délce kyvadla? Mate dostatek dat, abyste toto mohli prikazné zodpovédét?

5) Prozkoumejte jesté peclivéji, jak perioda T zavisi na délce kyvadla |, a vytvorte dva dodatecné grafy se
stejnymi daty: T? vs. délka | a T vs. I2. Ktery diagram se nejvice blizi pfimé linii, kterd prochazi

pocatkem?

Ar?
6) Podporuje néktery z vasSich grafl vztah T =27T-\/I nebo T2 :[— -1? Pokud ano, uréete
g g

hodnotu g z vasich experimentalné ziskanych dat.

E. Pochlubte se vysledky

1) Pfipfemysleni o vasem pozorovani diskutujte o spravnosti nasledujicich tvrzeni:
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a) Hmotnostni zavislost na periodé kyvadla je tak mala, Ze nem(Ze byt snadno pozorovatelna.

b) Pokud je prodlouzena délka kyvadla, pak dochazi k vice kmitlim za sekundu. Proto vektorova

rychlost vzrlista umérné k délce kyvadla

c) Zrychleni je nula, kdyZ je zavazi v Uvratich kmitani.

2) Sohledem na to, co jste pozorovali vtomto experimentu, napiste soubor pravidel pro sestrojeni
kyvadlovych hodin, které by byly spolehlivé za rGznych teplotnich podminek.

NapiSte obecné zaveéry
Vratme se k hlavni otazce této aktivity:

Co ma Tom délat? Vysvétlete, co Tomovi doporucujete!

Doplhujici otdzky:
a) Pro nasi skupinku bylo snadné navrhnout vlastni experiment a nalézt vhodné feSeni na polozenou
otazku. Zaskrtnéte Cislo 1, 2, 3, 4 nebo 5 (1: rozhodné souhlasim 5: rozhodné nesouhlasim)

Prosim, VySVEtIete SVOU OAPOVEd. ........cce ettt ettt et ettt sasste st st sae s e ae s esasene se ane

b) Pouceni v pracovnim listu ndm pomohlo provést experiment a analyzovat data s cilem pochopit
fyziku, ktera za tim je, a aplikovat fyzikalni pojmy do kazdodenniho feseni Zivotnich situaci. Prosim,
zaskrtnéte 1, 2, 3, 4 nebo 5 (1: rozhodné souhlasim 5: rozhodné nesouhlasim) a vysvétlete vasi

odpovéd:



